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助力文化强国，机构阅读成“书香社会”建设新亮点
9月8日，由书香中国·北京阅读季领导小组办公室指导，掌阅精选主办，梦想书坊及电子城•数字新媒体创新产业园联合主办的首届掌阅精选企业阅读节在北京举办。梦想书坊主理人、北京CBD传媒产业商会党总支书记兼秘书长张玉彪，百度阅读业务总经理游亭，掌阅精选事业部总经理陈超以及来自各机构阅读的优秀实践代表等在此次阅读节上进行了主题分享，共同探讨机构阅读的发展经验和未来趋势。
近年来，各地积极探索公共文化服务供给侧改革，采用政府与企业、社区等社会力量合作方式建设城市书坊，并通过不同的运行模式，规范管理，有效促成了各城市新型阅读文化空间的建设，为市民提供崭新的知识共享、信息交流、互动阅读的人文空间。而作为城市发展重要的推动单元，企业通过阅读空间的建设所获得的赋能，也将为企业发展带来新的商业逻辑和动力，进而推动整个社会的创新，同时实现企业为人民服务的初衷。

作为人才聚集地，企业在推进全民阅读的进程上有着得天独厚的优势，是社会文化发展的重要组成部分。此次阅读节的举办旨在促进企业树立阅读意识，探索阅读推广实践，积极践行社会责任，将企业打造成全民阅读推广的重要阵地，共同推进书香中国和学习型社会建设。”张玉彪从文化赋能角度出发，描述了新型文化空间的发展道路，在他看来，城市是社会文明和进步的产物，是人类文明一种特殊组织形态，是街道与建筑物的聚合体。而阅读引导着社会集聚的形态、公共交往的文化多元性，还影响着居民的生活质量。他介绍，接下来，梦想书坊将继续以文化赋能新城市，发现并满足“阅读+”背后的需求问题，密切关注城市文化的传承与创新、文化消费升级现象，通过发起“百次公益行”、在地方文化传承坊等项目全面构建“全龄、全域、全时、全交互”学习型社区。
数字阅读：更环保、更年轻的阅读方式

“随着我国数字化阅读方式的接触率和人群持续增多，数字阅读已经成为当下更环保、更年轻的阅读方式，其独有的便利性使其成为更快获得优质内容的途径，这对推广全民阅读落地具有极大的促进作用。”游亭在题为《数字阅读与企业阅读》的分享中，分析了近年来我国数字阅读的发展现状和未来趋势。

“我在观察数字阅读发展趋势时，注意到一组有意思的数据——2020年，我国有196万种图书没有卖出去1000册，整个市场一年有200多万个品种，接近50%的纸质书去年一年卖的没有超过30本。我之前做过出版业务，了解出一本书的实际成本，一本书印制后如果卖不出6000册，就是亏损的。这意味，去年有大量的图书出版处于亏损状态。”游亭说。同时，他观察到的另一个趋势是，2020年，我国新书品种为17万册，较2019年下降12%，下降趋势很大。“实际上新书码洋贡献率从2008年开始就降到了30%以下。新的纸质书的表现为什么不好？数据告诉我们，生产力发生了变化，很多优秀的作者已经不再把出版纸质书作为他知识输出的主要途径了。”

游亭认为，数字阅读目前已经成为人们更快获得优质内容的阅读方式。“之前在百度的线下阅览室里我也发现，由于阅览室里纸质书品类有限，前去阅读的员工很少。这些就促使我在给团队选择阅读服务时，会更多倾向于能够提供专业而丰富的数字阅读服务。”在游亭看来，对于企业而言，阅读既是一种员工福利，也是帮助员工成长、提高组织能力、提升企业凝聚力的方式。
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为了深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，围绕学校创建特色鲜明的高水平应用型本科院校的目标，切实发挥全校党员的先锋模范作用，图书馆创建了以“服务育人作表率，审核评估立新功”为主题的“党员示范岗”。


“党员示范岗”的创建，是图书馆支持学校党建工作创新的一项具体措施，是全校党员发挥先锋模范作用的重要平台。本次创建活动以提高党员的政治素质、服务水平、创新能力和读者满意度为目标，一方面，旨在增强党员的宗旨意识、大局意识、责任意识和服务意识，使广大党员在学校党建活动中讲奉献、作表率、立新功。另一方面，“党员示范岗”的设立可以进一步提高全校党员素质，增强党性观念，充分发挥党员的先锋模范作用，进而推进图书馆党建工作、学院党建工作、机关党建工作和学生党建工作的融合促进，为学校“高水平”建设营造良好氛围。


为了持续有效地开展“党员示范岗”创建活动，图书馆制定了详细的创建工作方案，设立了“爱岗敬业，恪尽职守”、“态度和蔼，服务周到”等8条服务规范，将听取读者意见、接受读者评议作为“党员示范岗”建设的重要考核指标，还将通过图书馆网站、学校党建园地、总结交流等形式，大力宣传在创建活动中涌现出来的先进人物和优秀事迹，努力营造“走在前列，干在实处，争创一流”的良好风气，鼓励广大党员“围绕一流搞党建，围绕党建创一流”，以党建带校建，以党风促校风，使广大党员在图书馆值班活动中得到学习、锻炼和成长，从而有助于自身的发展，成为各自岗位的带头人、排头兵。 








图书馆召开开学前馆内工作会议








党群合力，全心全意为读者服务——图书馆创建“党员示范岗”








 





 8月24下午，图书馆召开馆内工作会议，会议由图书馆书记刘怀新主持，图书馆全体职工参加。


首先，刘书记传达了上午学校会议的精神。一是带领大家共同学习了中共中央国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》；二是传达了单校长关于开学时间的通知以及开学前和报到当天需要注意的一些问题；三是从时间安排、组织领导、接待工作十个流程、管控区域划分和进程表五个方面特别介绍了杨校长对于迎新工作的具体实施方案；四是传达了张校长的讲话：以回归初心为总思路，做好开学前的准备工作以及本学期的工作计划；五是从六个方面传达了董事长的会议部署：近期工作总结、开学前的准备安排工作、新生接待需要注意的问题、教职工福利待遇问题、审核评估工作以及开学前的工作梳理情况。


其次，刘怀新书记结合学校会议精神的内容，要求图书馆全体职工必须遵循学校是一盘棋，统一指挥，统一安排的宗旨，积极配合并服从学校迎新工作安排，定岗定责，职责明确，创造性开展工作，同时树立主人翁意识，以校为家，人人都做学生的良师益友。


最后，高敏馆长强调图书馆要以信息资源建设为核心，保障教学科研，不断完善图书文献资源保障体系，实现数据库和馆藏结构优化。同时，全体职工要积极参加学校组织的各项活动，对于馆内分配的工作也要做到积极响应，踊跃参加，团结一致把馆内工作做好，把图书馆建设的更好。


会后，图书馆全体职工纷纷表示，大家要树立责任和担当意识，脚踏实地把各项工作做实做细，各部门尽快制定本学期工作计划，按计划、分步骤推进各项工作，保障全年工作目标的顺利完成。























2021年下半年图书线上选书通知


为保障我院教学和教育工作需要，为避免人员聚集而影响师生的生命安全和健康，还将延续使用线上选书方式，此次是与北京人天图书公司合作，请全体教职员工及学生一起参与。


一、线上选书时间及网址


2021年9月13日至2021年9月16日


二、选书账号分配及密码设置


（一）图书馆传达到各二级学院，该账号可以同时多人登录使用，具体分配见附件1。


（二）图书馆为管理员账号，拥有各账号书目查看、编辑、删除和统计分析的权限，可以对各二级学院所选图书进行审核。


三、线上采书原则


（一）挑选图书应符合学校学科专业需求，符合图书馆入藏要求；


（二）有助于教师开展教学科研活动的专业图书；


（三）有助于指导学生了解本学科的专业图书；


（四）有助于开阔学生知识视野，增强学生创新意识，提高学生文化素养等方面的经典图书；


（五）图书馆根据每个学院学生人数设定选书限额，订数为1-3。如有特别需要且价格特别高（高于500元）的图书可单独将图书信息（书名、出版社、作者、ISBN号等）发到邮箱中，由图书馆汇总校领导审核后购买，邮箱地址：� HYPERLINK "mailto:qllgtsg@163.com" �qllgtsg@163.com�。


六、选书流程


（一）发布选书通知、选书步骤及账号，统一提供给各学院，各学院教学科长通知到本学院每位教师，展开线上选书工作。学生选书由各学院分管学生院长协同开展。


（二）登录线上选书网址，输入账号，按照选书步骤（附件2）选择图书。


（三）各二级学院老师及学生选好书目后，由二级学院院长或教学科长对书目进行初审，初审后由图书馆进行二次审核，图书馆进行二审汇总后，导出书目，报学校各级领导审批。


七、选书工作要求


（一）教学院长必须将选书通知传达到各位老师。


（二）请每位老师都积极参与选书工作。


（三）请严格遵守选书时间截点，在选书通知规定的选书时间内完成选书工作。在9月16日前将本学院选书工作完成。


（四）选书数量一定要达到每个学院分配的选书种数。


（五）本次选书工作完成情况将计入工作考核中。


八、联系我们


济南校区：办公电话：85592619（刘老师）


曲阜校区：办公电话：3199023（陆老师）


3199024（闵老师）            








图书馆召开新学期勤工俭学学生工作会议
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2021年9月24日中午，在图书馆二楼读者服务部召开勤工俭学学生工作会议。会议由刘怀新书记主持，丁金海老师以及全体勤工俭学学生参加了会议。   


刘书记首先肯定了大家在以往工作中的成绩，同时也指出了工作中出现的一些问题。会议指出，安全工作是图书馆重中之重，责任重于泰山，学校领导以及图书馆领导都高度重视，希望大家能以高度的责任心来对待这份工作。同时，会上再次强调了图书馆入馆规章制度以及学生馆员值班制度等，对全体勤工俭学的学生提出了具体的工作要求和考核规定。刘书记要求全体勤工俭学学生加强责任心，遵守纪律，大家再接再厉，更好地完成新学期的工作。


随后，丁金海老师就值班工作的重要性和相关注意事项做了强调说明，要求大家在工作中，端正态度，考虑问题要全面、行动要敏捷、尽职尽责、保质保量的完成工作。


在听取完刘书记和丁老师的发言后，学生馆员代表承诺将以饱满的热情和超强的责任心做好这份工作，为图书馆建设发展贡献力量。


刘书记最后做总结性讲话。无数次把一件简单的事情做好就是不简单，无数次把一项平凡的工作做好就是不平凡，希望各位勤工俭学的学生把团结向上、无私奉献的精神融入到图书馆工作中来，上好班，履好职，在平凡的工作岗位中，锻炼成长，勇于担当，做一个合格的图书馆人。








       











图书馆书库类目调整后的分布和开放情况


 为更合理地规划藏书布局，方便读者找书，图书馆近期对部分类目图书进行了类别归并和楼层调整。现将调整后各图书类别的楼层分布和开放时间通知如下，后续我们将尽快对各书库的标记标识作相应的更改。


藏书布局


一楼北第一书库（文史书库）：


I 文学；K 历史、地理


一楼南第二书库（社会科学书库）：


A 马克思主义、列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论；B 哲学、宗教；C 社会科学总论；D 政治、法律；E 军事；F 经济；G 文化、科学、教育、体育；H 语言、文字；J 艺术


二楼第三书库（自然科学书库）：


N 自然科学总论；O 数理科学和化学；P 天文学、地球科学；Q 生物科学；R 医药、卫生；S 农业科学；T 工业技术；U 交通运输；V 航空、航天；X 环境科学、劳动保护科学(安全科学)；Z 综合性图书


四楼新书库（藏有除了I 文学和K 历史、地理之外所有新图书）


A 马克思主义、列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论；B 哲学、宗教；C 社会科学总论；D 政治、法律；E 军事；F 经济；G 文化、科学、教育、体育；H 语言、文字；J 艺术；N 自然科学总论；O 数理科学和化学；P 天文学、地球科学；Q 生物科学；R 医药、卫生；S 农业科学；T 工业技术；U 交通运输；V 航空、航天；X 环境科学、劳动保护科学(安全科学)；Z 综合性图书


开放时间


一楼二楼 周一—周五 8:00-17:00


三楼四楼 周一—周日 8:00-21:30


感谢您对图书馆工作的支持和理解！


 











关于2021级新同学办理借书证的通知


为了使2021级新同学可以更快更好地利用图书馆资源，现以学院为单位统一办理借阅证。有关事项具体通知如下：


各学院根据新生数量安排相应负责人来图书馆T213室（二楼电梯对面）或者电话预约登记，提前预约办理借阅证时间


二、办证所需


（一）携带本班学生一卡通


（二）学生身份证号码（可附在一卡通背面）


（三）电子版照片存至U盘


（格式只能为JPG格式，背景不限，照片重命名为身份证号码+姓名，大小不超过500KB）


三、借阅权限


学生每次可借书4本图书，期限为30天。如有需要，可以办理续借；逾期不还者，根据相关规定，超期的每本图书按照0.2元/天缴纳罚款进行处理，罚款累计超过1元后，将不能继续办理借书手续，需在读者服务部领取罚款通知单，按照逾期要求办理相应手续后方可继续借书。


四、时间安排


集中预约时间：2021年9月20日至2021年9月26日


五、办证地点及联系方式


（一）办证地点：图书馆T213室（二楼电梯对面）  


（二）预约电话：0531-85592960




















