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5本“冷门”但“含金量极高”的书

不知你是否有发现？在书籍的世界里，著名的典藏会越来越出名，而小众的好书，却时常只能被少数人所品味。这就是我们常说的——冷门佳作。而说起冷门佳作，你脑海中会立马想起哪本著作？

今天图图就给大家种草一波“冷门”但“含金量极高”的书，有些书可能不是用来讨好大众的，但却在作者的笔力之下，自成绚烂世界。翻开这些冷门作品，或许你能感受到滚烫的思想，在地底三千尺，迎来一场游园惊梦。

《犹大之窗》“读推理，岂能不读密室；读密室，岂能不读卡尔！”这句评价准确地概括了卡尔在推理小说界中的地位。

同阿加莎·克里斯蒂、艾勒里·奎因一起并称为“黄金时期三巨头”的约翰·狄克森·卡尔，是史上公认的最伟大的推理小说作家之一。他一生致力于不可能犯罪类型推理小说的创作，以密室题材构思见长，一生共设计出五十余种不同类型的密室，被誉为 “密室推理之王”。《犹大之窗》就是卡尔密室题材小说的代表作之一，位列欧美推理十大密室小说第五位。这是一部纯粹意义上的古典推理，案情交代简洁明了，十五分钟是一个很重要的线索，同时也将的节奏压得更加紧密。随后HM登场（这部作品HM登场时间恰到好处，不早不晚），节奏拖沓冗长是大多数古典推理小说所犯的通病，然而这部作品却十分清新明快。不需要太多气氛上的渲染，卡尔向读者诠释了，只要情节，故事依旧可以扣人心弦。
《邦查女孩》看到这个无比生僻的书名，相信你也能猜出它冷门的原因。

邦查，其实是台湾阿美族的古老称呼，这本小说讲的，就是阿美族小女孩古阿霞的故事。她从小就吃尽苦头，母亲将她卖给一个小饭馆，让她在小饭馆的楼梯间里被囚禁了整整5年。好不容易逃进了原始森林，却又发现那里也不是世外桃源。这本书的文笔极其好，连莫言都称之为惊天的文笔。所以虽然全书足足有700多页，希望大家赶紧去这本书里，感受一个女孩淳朴而坚韧的灵魂。
《努门诺尔与中洲之未完的传说》《魔戒》《霍比特人》这些经典奇幻小说，你就算没看过也一定听说过，它们其实都来自托尔金笔下的中洲世界，而这本书，就是对这个魔幻世界的终极解释。看这本书，你可以穿越在长达千年的三个纪元之间，探寻魔戒坠入大河的原因。看各种奇妙的角色设定，比如人类、精灵、半兽人··· ···的爱恨情仇、明争暗斗，仿佛整个幻想世界都成了真实存在的神境！

《好兆头》 你认为天使应该是什么样子？首先从外边上看，是有一对纯白的翅膀，头顶有神圣光环，当然还得长得帅，看着顺眼。然后是性格，要正直、善良、温柔、神圣，等等，最后是业务能力，一定要厉害。不过硬要挑缺点的话，就是天使可能会有点无聊，也许是极其无聊。如果有一点坏坏的、痞痞的性格特质，就完美了。最懂我们的尼尔·盖曼和特里·普拉切特（两位奇幻小说界的大师），就合写了一本小说，满足了我们的幻想。本书是一部由特里·普拉切特和尼尔·盖曼共同写作的幻想小说，核心话题是世界末日，根据巫女艾格尼丝·风子的《精良准确预言书》，世界将会在周六迎来终结。于是，各方势力纷纷加入了混战，天堂和地狱也决定展开善恶大决战。

《玻璃球游戏》 阅读本书是一个愉悦的经验。读这本书一开始并没有特别的好感，但越读到后来，越上头啊！因为这本书讲的是人类的智力游戏，他对人类的各种精神活动有自己独特的看法，一种非常独特的概括。

读这本书竟然像是看一部悬疑片，那个高深莫测的谜底一直诱惑着你往下看。我刻意不去翻书的结尾，从而能够享受谜底慢慢揭晓所带来的快乐。全书设立的背景是架空的，我们只知道那是一个信息爆炸的时代，战后的人们对于精神、灵魂的纯粹性思考几乎放弃，压抑和放逐此消彼长，精神生活在潜在的恐惧——质疑自身的存在意义中，透出一种衰亡的气氛，在这样的环境中，玻璃球游戏诞生了。
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中文期刊服务平台 是由原中国科学技术情报研究所重庆分所，现维普资讯有限公司推出的中文学术期刊大数据服务平台。依托《中文科技期刊数据库》数据支撑，自1989年推出，现已成为中文学术期刊最重要的传播与服务平台之一，成为国内教育、科研重要的学术资源基础设施。


 试用时间：2021年10月---2022年1月
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关于维普考研资源数据库开通说明


《维普考研资源数据库》提供考研人群复习全过程所需资料，并提供复习练习功能支持，是一个资源量较为全面、内容可信度高、学习练习方式多样的考研资源数据库。产品按照考研公共课、考研专业课组织整理了各科考研资源。考研公共课包括：考研政治、考研外语、考研数学。


试用时间：2021年10月---2022年1月
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经纶知识资源系统开通说明








关于维普中文期刊服务平台开通说明








 





经纶是维普智图以“数据智能的资源服务”为基础，打造的新一代知识资源系统。充分体现“知识发现与原文保障”的根本价值，为图书馆解决“纸电一体、自主服务”核心诉求。


试用时间：2021年10月---2022年1月
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关于“ODILO智能集成数字图书馆”试用的通知


“ODILO智能集成数字图书馆”是由西班牙出版商ODILO打造的，集发现、管理、分发为—体的智能图书馆资源管理系统。ODILO在欧洲联盟委员会的支持下与全球5000多家出版社合作，拥有超过200万种高质量出版物（图书、期刊、视频、杂志、有声读物等），内容涵盖40多种语言，用户遍及43个国家的4500多家机构。


试用时间：2021年10月---2022年1月
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京东读书电子资源试用通知


为了满足读者日益增加的移动阅读需求，提供更便捷的阅读方式，我校图书馆开通“京东读书专业版”。我校师生可通过手机号在校内校外随时随地畅读京东海量电子书。


京东读书专业版是一个可以看书和听书的移动阅读平台,资源丰富且更新快，现有图书总量20万种，不仅有热门畅销小说、漫画杂志、考研考证考公资料，还覆盖有哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学12个学科专业书籍，满足各种阅读需求。


试用时间：2021年10月---2022年1月





关于图书馆勤工助学岗位公开招聘的通知





根据工作安排，图书馆（济南校区）面向我校2021级在校学生招聘勤工助学馆员，欢迎同学们前来报名。


一、报名要求：


1、责任心强、能吃苦耐劳。


2、遵守图书馆的规定，服从老师指导与工作安排。


3、已在奖助贷系统里注册的同学优先录用。


4、已有其它单位勤工俭学岗位者不得参加报名。


5、工作实习期为1个星期，由图书馆老师认定其留用资格。


二、工作内容：


图书馆服务台值班、书籍上架、整架、书库卫生等工作。


三、薪资报酬：


每人每小时12元。


报名地点：


图书馆二楼T213读者服务部（二楼电梯对过）


报名时间：


2021年11月2-4日


备注：请携带一张1寸彩色照片











关于“新学术高影响力期刊精选整合服务平台”开通的通知


“New Academic SCI Collection” 是专业的外文精选整合服务平台。数据均来源自SCI、SSCI、A&HCI、EI等高质量学术期刊，以及国外各大出版集团高端内容。学科领域完整，覆盖超过80%的SCI重要学科。作者覆盖超过150个国家和地区。数据涵盖国内外知名高校及科研院所发表的80万篇文献。该平台满足了国内读者对外文资源的高端个性化需求；有利于读者快速了解和吸收国外先进技术和理念；有助于改善和提高研机构科研、教学整体实力。是国内科研人员获取最新科研信息、了解最新科研动态的又一重要参考工具。 


开通范围：本次开通的范围为自2014-2020年出版的内容。如广大师生有其他外文期刊需求，可与图书馆联系，视情况进行增订。


关于开通“新学术译采智能翻译平台”试用的通知


为了解决广大读者各类语种壁垒造成的阅读、翻译、教学、写作等方面的问题，有效使用我馆各类外文数据库，更好的服务教学与科研，现开通“新学术译采智能翻译平台”的试用，辅助更多的读者了解国外最新进展和科研动态。


 “新学术译采智能翻译平台”是专业的智能翻译平台，支持在线文本翻译与文档翻译模式；支持包括pdf、doc、docx、pptx、ppt、xlsx、xls等常见文档格式的同版式翻译与在线对照阅读。欢迎大家积极试用，并提出宝贵意见。


试用时间： 2021年 10 月 14日至2022 年1月 15日（3个月）


关于《工程科技数字图书馆》试用通知


《工程科技数字图书馆》是由机械工业出版社开发和运营的专业类电子出版物发布平台，为用户提供在线内容检索和阅读服务。平台提供近万种专业领域高品质核心经典电子图书，100+行业年鉴，200+手册工具书，21种专业期刊等资源，年持续更新量约3000余种，其中机工社华章出版公司的电子书通过该平台首次向读者发布。


试用时间：2021年10月---2022年1月











       








两校区图书馆加强交流促发展


10月8日上午，济南图书馆高敏馆长、刘怀新书记等一行三人前往曲阜校区图书馆指导交流工作；学校校长助理、曲阜校区管委会主任李照参与了此次交流会。李照主任对高馆长一行表示欢迎，为长期以来对曲阜校区图书馆工作的指导表示感谢，并表示图书馆工作任重道远，需要两校区加强交流，协同合作。 


在曲阜校区图书馆陆文亭和其他馆员陪同下，高馆长一行对图书馆各办公室、书库、自习室、期刊室及周边环境进行全方位参观。对图书馆的整体布局、发展做了进一步交流与指示。参观结束后，陆文亭向馆领导汇报曲阜馆的相关情况，包括机构设置、人员安排、日常管理、文献资源建设等情况，高馆长和刘书记分别对此作出具体要求。


刘书记表示，第一、要始终把图书馆的安全工作放在首位，书架上的每一本书、每一个螺丝、每一根电线，都关乎着安全，一定要高度重视、细心排查。牢固树立安全第一，预防为主的安全意识；第二、 要加强责任心，提高责任意识。从书的摆放、馆内卫生，需要的是责任心和执行力，不做表面功夫；第三、 工作中要注重落实，特别是各处室的负责人要勇于担起担子。没有条件，创造条件也要把工作做扎实。


高馆长指示，第一、要加强文献资源建设，特别是要注重电子资源的推广与利用，多种形式宣传馆内资源，提高上座率、文献利用率。第二、提高馆藏质量、加强特色馆藏资源建设，重视学科服务，选购教学、教育需要的图书、期刊。图书馆员不仅是“文明”的搬运工，还是知识的传播者。要不断提高自身素质，努力发挥图书馆的服务职能。陆文亭表示在以后的工作中会注重读者服务和资源推广工作，加强团队建设与细节管理。


最后，领导要求每位馆员要珍惜现有岗位，增强岗位责任意识，对学校要有情怀、对发展要有信心。两校区图书馆要秉承“分工不分家”的工作理念，团结协作，加强校区交流，互学互鉴，携手共创图书馆发展的新局面，更好地为学校教学、教育工作服务。





 








图书馆借阅倡议书


“莫怪虹无影，如今小雪时。”营造书香校园是推进校园文化建设的一个重要方面，读书活动则是我们营造书香校园的主要途径，开展全校性的读书活动不仅能营造氛围，更能陶冶我们的情操。在小雪时节，我们向全校师生发出倡议：


一、全校开展“每人每周每月借书”活动。每人一次可借4本图书，规定期限内按时归还。


二、遵守借阅规则，爱护图书资料，认真刷卡入馆，不使用他人借阅证。


三、利用课余时间，可以向图书馆推荐自己读过的好书，也可以向大家介绍好的读书方法，更可以和大家一起分享你的读书心得等等。


四、做好读书记载卡和读书收获袋，可以摘录你读的书中的好词好句，可以写下你的心得感想……今后我们还将开展一系列的读书月活动，使我们的校园生活变得更加有趣。


对了，忘了告诉大家，参加本次读书倡议活动的学生还可以参加每年的“读书之星”评选活动呢！你想得到这个光荣的称号吗？加油吧，你一定能行！ 读书吧！我们倡导读书，因为读书不是一朝一夕的事，学习是终身的事业。希望人人养成爱读书、多读书、读好书的习惯，在读书中体味人生，感悟生命；在读书中陶冶情操、健全人格；在读书中提高生活品味；在读书中成长成才。


图书馆精心组织全体职工开展安全知识考试


为提升学校风险防控和隐患排查治理水平，积极配合市教育部门对学校开展的安全检查与评估工作，同时进一步提高全馆职工的安全意识，2021年9月17日中午，图书馆精心组织全体职工开展了安全知识考试。


本次考试采取集中组织、闭卷完成及统一阅卷的方式进行。考试过程中，考场秩序井然有序，全体人员认真作答，全部独立完成答卷。


通过本次考试，一方面增强了图书馆职工安全管理意识，筑牢了安全思想防线，进一步提高了安全工作水平；另一方面全体职工在学习中查漏补缺，扩大了自身知识面，提升了自我素质，为图书馆建设以及学校发展贡献自己的一份力量。




















